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VERBALE n.19
SEDUTA DEL 07/05/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 7 (sette)  del mese di maggio la Commissione 8 è convo-
cata, alle ore 16:00, in presenza e da remoto, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio,
e, secondo quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede re-
ferente, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Audizione  dell’Assessore  Andrea  Giorgio,  Deleghe  a  Mobilità  e  Viabilità,  Tramvia,

Transizione ecologica, Sicurezza urbana e Polizia municipale,  in merito al progetto di
Polizia di Prossimità. 

 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti.

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

- alle ore 16:00 sono presenti  i  seguenti Consiglieri/e :  Alessandra Innocenti,  Balli  Cristiano,
Patrizia Bonanni,  Giovanni Graziani,  Alberto Locchi , Michela Monaco, Luca Milani, Santarelli
Luca.
Alle 16:05 entra il Consigiere Burgassi in sostituzione di Collesei, e il Consigliere Sabatini in
sostituzione di Schmidt. 

 
La Presidente Innocenti, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 
16:11

Sono presenti i seguenti Consiglieri/e: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Presidente
INNOCENTI Alessandra

Componente BALLI Cristiano

Componente BONANNI Patrizia

Componente BURGASSI MARCO COLLESEI Stefania

Componente GRAZIANI Giovanni  

Componente MILANI Luca

Componente MASI Lorenzo 



Componente SABATINI Massimo Schmidt Eike 

La Presidente apre la seduta salutando i presenti e introduce l'Assessore Giorgio, invitato per
illustrare il nuovo progetto della Polizia di Prossimità  La Presidente comunica inoltre il ritiro
eventuale di un suo precedente atto sul "vigile di quartiere", ritenendolo superato dall'annuncio
ufficiale del progetto da parte della Giunta.

Alle 16:20 entra Gandolfo in sostituzione di Sirello.

La Presidente saluta  il  Sig.  Berti,  rappresentante del  Comitato Oltrarno futuro,  presente  nel
pubblico. 

La Presidente dà la parola all’Assessore Giorgio.  

L'Assessore Giorgio illustra i dettagli del progetto di "Polizia di Prossimità". Il progetto nasce
per  rafforzare  la  presenza  della  Polizia  Municipale  sul  territorio,  grazie  anche  a  59  nuove
assunzioni previste entro fine estate. Sono impiegati circa 80 agenti dedicati, organizzati in turni
giornalieri. Gli agenti sono riconoscibili da una specifica targhetta sulla divisa.. È prevista una
"cabina di regia" tecnica che si riunirà ogni 15 giorni con i presidenti di quartiere per analizzare i
report di servizio e coordinare interventi su decoro, viabilità e sociale.

Per quanto riguarda le zone di intervento: i percorsi sono stati scelti in accordo con i Presidenti
di Quartiere, privilegiando luoghi di socialità, mercati, zone scolastiche e aree critiche segnalate .
L’Assessore  conclude  dicendo che  il  progetto  è  presentato  in  forma sperimentale  fino  al  31
dicembre 2026 .

La Presidente ringrazia l’Assessore e apre il dibattito ai Consiglieri/e:

Consigliere Santarelli: chiede chiarimenti sulla differenza tra il vecchio "vigile di quartiere" e la
nuova "polizia di prossimità", interrogando l'assessore sui reali poteri  operativi degli  agenti e
sulla  ripartizione  dei  turni.  L'Assessore  risponde  che  la  differenza  risiede  nella  maggiore
dinamicità e conoscenza del territorio specifico, e che i poteri sono quelli affidati dalla legge. 

Consigliere Draghi: sollecita informazioni sul protocollo con le associazioni di volontariato (es.
Carabinieri in congedo) per il controllo dei parchi e come questo si coordinerà con la nuova
polizia.

Consigliere  Sabatini:  esprime  condivisione  sulla  necessità  di  aumentare  le  forze  in  campo  e
sull'uso della divisa come deterrente, ma sottolinea l'importanza di monitorare gli effetti reali
degli interventi .Critica l'insufficienza del numero totale degli agenti rispetto agli obiettivi del
numero di agenti medi per anno dichiarati a inizio mandato. Mostra all’Assessore uno schema
sulle priorità per l’organizzazione della sicurezza.

Consigliere Balli : ice che questo progetto ha una maggiore dinamicità rispetto al progetto dei
Vigili di Quartiere. Consiglia la presenza della società  Alia al tavolo tecnico. 



 

Consigliere  Gandolfo:  pone  l'accento  sul  problema  dei  "city  user"  (turisti  e  pendolari)  che
aumentano la popolazione reale della città e chiede se siano previsti potenziamenti degli organici
anche per i turni serali.

l Consigliere Masi riporta il malcontento di alcuni comitati cittadini che si sono sentiti poco
coinvolti  nella  fase  decisionale.  L'Assessore  replica  che  sono  stati  fatti  incontri  che  hanno
coinvolto tutti.

Consigliere Milani: concorda con l’intervento dell’Assessore.

Consigliere  Burgassi:  dice  che  è  interessante  capire  quali  criteri  sono  stati  adottati
nell’individuazione dei luoghi di intervento, dai dati del Cospe e dei quartieri. Molti dei luoghi
individuati sono limitrofi al centro della città.  Importante è dare risposte anche in altre zone più
periferiche, nel rispetto delle scelte fatte dalla cabina di regia. 

La Presidente Innocenti fa presente il suo dispiacere che al termine della commissione non siano
più presenti i consiglieri di minoranza, siano andati via prima del termine. 

La Presidente dà la parola all’Assessore per la replica. 

L'Assessore  Giorgio  precisa  che  la  sicurezza  urbana  è  una  competenza  concorrente  e  che  il
Comune sta facendo uno sforzo economico ingente (circa 10 milioni di euro per le assunzioni)
che spetterebbe allo Stato.Ribadisce che la scelta di operare in divisa o in borghese è tecnica e non
politica .

La Presidente conclude  la  seduta ringraziando i  consiglieri  rimasti  per  il  dibattito  e  dichiara
approvato il verbale della seduta precedente. La seduta termina alle ore 17:45 .

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e: 

RICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Presidente
INNOCENTI Alessandra

Componente BALLI Cristiano

Componente BONANNI Patrizia

Componente BURGASSI Marco COLLESEI Stefania

Componente CONTI Enrico 

Componente GRAZIANI Giovanni  

Componente Masi Lorenzo

Componente MILANI Luca



Componente MONACO Michela 

Componente GANDOLFO Giovanni SIRELLO Angela 

Componente SABATINI Massimo SCHMIDT Eike .

   

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14.05.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti.                                                                             Alessandra Innocenti 
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